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ФРАНКО-НІМЕЦЬКЕ ПРОТИСТОЯННЯ У ФОРМАТІ МАРОККАНСЬКОЇ КРИЗИ 1905 - 1906 РР. 
Данильчук Тамара, аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Початок ХХ століття охарактеризувався кардинальними, суттєвими змінами, що зачепили всю систему 

міжнародних відносин. В індустріально розвинутих країнах спостерігався  інтенсивний економічний ріст, з великою 
швидкістю збільшувалась концентрація виробництва та капіталів, що і призвело до виникнення великої кількості 
монополій. Саме вони і стали рішуче впливати не тільки на економічні, але і на політичні процеси в суспільстві. 

Серйозні зміни у внутрішньому розвитку провідних країн світу призвели до значного корегування й 
ускладнення їх державних інтересів. Російський філософ М.О. Бердяєв, характеризуючи цю епоху, писав: «На 
перший план висуваються питання національні та расові, панування різних імперіалізмів». Таким чином, у цій 
ситуації все більш посилювалася суперечність між великими світовими державами. Упродовж тривалого часу 
проблема розподілу світу, поділу колоній серед найбільш впливових держав загострювалась між двома ворогуючими 
таборами: з одного боку стояли країни, що входили до Троїстого союзу , а з іншого – Антанта. 

Франція входила до воєнно-політичного блоку Антанта разом з Англією та Росією. Якщо експансіоністська 
політика Англії та Німеччини висвітлена у працях таких дослідників, як А.З. Манфред, І.С. Рибаченок, М.І. Карєєва 
та Б.Б. Глінских, то роль Франції колоніальному протистоянні в Африці на початку ХХ ст. потребує ретельного 
дослідження. 

Мета пропонованої наукової розвідки – подати аналіз франко-німецьких політико-дипломатичних колізій 
довкола першого Марокканського конфлікту 1905 – 1906 рр. 

В останні десятиліття ХІХ століття колоніальна проблематика у Франції стала дуже актуальною. Втративши у 
франко-прусській війні Ельзас та Лотарингію, держава повинна була якось реабілітувати себе перед Європою, 
доказати, що, як і раніше, є могутньою державою. У Африці Третя республіка була володаркою найбільших колоній 
і продовжувала розширювати свої володіння [8, c. 21]. Уряд країни став обговорювати можливість проникнення в 
Марокко або заволодіти хоча б частиною Шерифської імперії. Ситуація, яка склалася навколо цієї 
північноафриканської країни підштовхнула французький уряд прийняти рішення не йти на пряму експансію в 
Марокко, щоб уникнути конфлікту з Англією та Німеччиною.  

Після підписання секретних статей договору про Антанту та після того, як Іспанія 5 жовтня 1904р. 
приєдналася до англо-французької угоди від 8 квітня 1904р., Франція почала діяти[1, c. 422]. Вона надала позику 
султану, що дало змогу активно проводити у Марокко економічні заходи. Їх метою було фінансове підкорення 
Шерифської імперії. Французьким планам сприяло важке економічне становище у цій країні. Таким чином, 
міжнародне оформлення французьких колоніальних інтересів у Марокко стало одним із головних завдань зовнішньої 
політики Франції. Для реалізації своїх планів стосовно Марокко Франція пред’явила проект «реформ» 
марокканському султанові. 

У той час німецька дипломатія вирішила зіпсувати гру англо-французького альянсу. Вона мала на меті 
зберегти Марокко для німецького капіталу й при цьому залякати Францію, щоб відвадити її від антинімецької 
політики. Німці вмовляли султана відкинути пропозиції Третьої республіки.Після того німецька дипломатія 
організувала публічну демонстрацію проти домагань на захоплення Марокко і встановлення там монополії 
французького капіталу. Німецький кайзер, виступив із промовою на підтримку марокканського султана, яка одразу 
облетіла весь світ [2, c. 568]. Своєю промовою кайзер підкреслив, що Німеччина звертається до Англії й особливо до 
Франції з вимогою відмовитися від зазіхань на Марокко. Цей виступ був початком загострення марокканської кризи. 
Дії німецької дипломатії викликали роздратування у Парижі. Вслід за тим міністр закордонних справ Німеччини 
Бюлов звернувся до всіх учасників Мадридського договору, пропонуючи порушити питання про Марокко на 
міжнародній конференції. Запропонована конференція повинна була врегулювати становище Шерифської імперії на 
засадах, що виключали привілеї Франції, на основі принципу «відкритих дверей». 

Німецька пропозиція супроводжувалася невизначеними, грізними натяками. З них можна було зрозуміти, що 
якщо Франція її не прийме, їй буде загрожувати війна. Але німецькі погрози воєнного характеру не справили 
належного враження на головного прихильника активних дій Франції у Марокко – міністра закордрнних справ 
Делькассе. Спираючись на підтримку Великобританії, він продовжував курс на протидію Німеччині. Єдиний спосіб 
хоч якось вплинути на ситуацію французький міністр бачив у тому, щоб відкинути німецькі вимоги, змусити Берлін 
піти на двосторонні переговори із Францією. 

Однак багато впливових французьких політиків на чолі з головою ради міністрів Рувۥє не бажали сварки з 
Німеччиною й злякалися можливості війни. Момент був занадто сприятливий для Німеччини. Рувۥє вказував, що 
англійський флот не замінить Франції російської армії, яка воює на полях Маньчжурії: адже флот «не має коліс» і не 
зможе захистити Париж. Навіть після підписання англо-французької Антанти французький уряд розумів, що 
англійська військова підтримка не може замінити російської військової міці.  

Однак німецькі дипломати не боялися порушувати питання про війну, навіть не збираючись її починати. У 
результаті дії Німеччини призвели до конфлікту всередині французького уряду. Тверда позиція Делькассе викликала 
побоювання у французького прем'єра Рувۥє. Голова французького уряду серйозно побоювався виникнення війни і 
тому заговорив з німцями у примирливому тоні, що й призвело до відставки Делькассе [7, c. 355]. 

Рувۥє  прийняв портфель міністра закордонних справ і почав подальші переговори з Берліном. 
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Він заявив німецькому послу Радоліну, що не схвалює ідеї міжнародної конференції, і натякнув, що можливо 
домовитися про способи компенсації в обмін за поглинання Марокко Францією. Бачачи, що у французькому уряді 
відбувся розкол, Німеччина посилила дипломатичний натиск на Третю республіку. Виявилося, що Рувۥє дарма 
розраховував уникнути таким шляхом конфлікту з німцями. Вони наполягали на згоді Франції на скликання 
міжнародної конференції. Франція була охоплена страхом перед війною, очікуванням нового вторгнення німецької 
армії. 

Німецька дипломатія, продовжувала контролювати хід конфлікту, наполягала на скликанні конференції й 
відмовлялася від будь-якого вирішення марокканського питання. Безперервна погроза війни з боку Німеччини 
змусила французький уряд 8 червня 1905р. прийняти умови на скликання конференції. Готуючись до конференції з 
марокканського питання, Німеччина прагнула заручитися підтримкою більшості її учасників і не опинитися в 
ізоляції. Насамперед, Берлін сподівався на своїх союзників Австро-Угорщину й Італію, а також на США як 
прихильників політики «відкритих дверей»[4, c.317]. Крім того, німецький уряд вважав, що після побачення в Берке 
Росія також займе прийнятну для нього позицію. 

Фінал марокканської кризи розігрався у січні 1906р. Згідно з домовленістю, досягнутою в липні між 
Німеччиною та Францією, в Альхесірасі зібралася конференція учасників Мадридського договору. [1, c. 432]. 
Конференція проходила у тривожній обстановці: її учасники підозрювали, що Німеччина доведе переговори до 
розриву, і це призведе до війни. Незабаром виявилося, що Німеччина опинилася у вкрай тривожній обстановці 
міжнародної ізоляції. Не тільки Англія, але й США підтримували Францію. За Францією стояла Росія. Вона багато 
сприяла успіху своєї спільниці в марокканському конфлікті. Італія, що формально залишалася членом Потрійного 
союзу, відповідно до франко-італійської угоди 1900 р. стала на сторону Франції[ 5, c. 10]. Лише одна Австро-
Угорщина підтримувала Німеччину. Та й та робила це в'яло й неохоче. 

При такій складній міжнародній обстановці Бюлов і кайзер не зважилися почати війну, тим більше що війна 
через Марокко була б свідомо непопулярна в Німеччині. Таким чином, Німеччина програла вирішальну стадію 
дипломатичного бою в Альхесірасі. Це стало очевидним, коли під сильним натиском англійської й французької 
дипломатії американський уряд, на підтримку якого так сподівалися в Берліні, 23 березня приєднався до 
французького проекту реформ. 

7 квітня 1906р. конференція закінчила свою роботу підписанням трактату, що визнав незалежність султана, 
цілісність його держави, волю й повну рівність у Марокко для всіх націй в економічних відносинах. Франція 
домоглася для себе визнання всіма державами, у тому числі й Німеччиною, її особливих прав у Марокко. І все-таки 
успіх Третьої республіки не можна назвати повним, адже Шерифська імперія виявилася відкритою для економічного 
проникнення країн-учасниць конференції. Німеччині не вдалося скористатися міжнародною обстановкою, яка була в 
1904-1906рр. Німецька дипломатія не змогла ані відірвати Росію від Франції, ані розколоти англо-французьку 
Антанту [1, c. 434]. 

У період Марокканської кризи 1905-1906р. посилилося нове угруповання держав у складі Франції, 
Великобританії й Росії, що виступило єдиним фронтом проти Німеччини. У результаті Антанта й франко-російський 
союз значно зміцніли. Намітилася тенденція до зближення Росії й Англії, які все більше втрачали політичну 
самостійність, Франція наблизилася до здійснення своїх планів щодо приєднання Росії до англо-франко-російської 
Антанти. Таким чином, перша марокканська криза стала фундаментом до утворення потрійної англо-французької 
Антанти, спрямованої проти країн Троїстого союзу. 
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ІДЕЯ ОБ’ЄДНАННОЇ ЄВРОПИ: ЗАРУБІЖНА ІСТОРІОГРАФІЯ 
Доценко Катерина, аспірантка, Давлєтов О. Р., канд.іст.наук, доцент 

Запорізький Національний Університет 
Багато століть Західна Європа була синонімом клаптевої роздробленості народів і держав, гострого 

суперництва і постійних збройних конфліктів. Саме Західна Європа була джерелом і головним полем двох руйнівних 
світових воєн.  

Сьогодні Рада Європи та ЄС об'єднують країни Західної, Центральної та Східної Європи. Було б неправильно 
представляти сучасний Європейський Союз, як геніальне творіння його «батьків-засновників», які з самого початку 
мали перед очима певну стратегічну мету і майстерно вели народи до її здійснення. Навпаки, нинішні структури ЄС 
є продуктом об'єктивно обумовленого, хоча і багато в чому спонтанного та суперечливого історичного розвитку 
Західної Європи у післявоєнний період. Звернення до історії «європейського будівництва», до бріановських планів 
«об'єднання Європи» дозволяє краще зрозуміти інтеграційні процеси, що відбуваються нині у Західній Європі і 
виявити об'єктивні і суб'єктивні фактори, що впливають на еволюцію європейської ідеї.  

Європейська інтеграція охопила країни Західної, Центральної та Східної Європи, і цей процес триває з 
наростаючими темпами. У зв'язку з цим вивчення історії європейської інтеграції стає особливо актуальним.  

Слід зазначити, що зарубіжні автори досить позитивно ставилися до ідеї європейської інтеграції. Науково-
теоретичне вивчення проблем інтеграції засноване на осмисленні інтеграційних процесів і спрямована на виявлення 
в них загальних тенденцій. У 40-70-і роки найбільш вивченими були чотири теоретичних напрямки: школа 
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